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1 Confira atentamentis se o tpo deste caderne — Cadermo V — coincide com o que esta registrado em sua
folha de respostas. Em seguida, verifigue se ele contém cento e vinte ltens, correspondentes as provas
abjativas, corretameénte ordenados de 1 a 120,

2 Caso o cadermo esieia incomplaio ol lenha gualguer defeito. splicie ao liscal de sala mais proximo que tome as
pravidancas cabivels,

3 MBoutilize lapis, lapiseira, borracha efou) gualguermaterial de consulia gue nho seja fomeacido pelo CESPE/UnB
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5 Recomenda-se ndo matcar 50 scasn cada Bam ouja msposts divirja do gabaribo abicial definiive receberd poniuscio
negaliva, cordprma consta emadital

B Aduracho das provas & de trids horas e trinta minutes, |4 incluldo o tempo destinado 3 dentificacio — guie serd
litn o decormar das provas — a ao preanchimanio da folha de resposias

7 Vocd dovord permanecar obrigalodamante am sata por, noominiemo, uma hoda apds o inicio das provas o podard
IBvaT 0 S8l cadarno de provas somants no decurso dos ditimas quinze minutes antanores ao hosdnn determinads
para o arming das provas

B Ag lerminar as provis, Shame o Isca) de sata mads prdxima, davolva-he 2 sua infha de respostas e dedxa o local de
provas

8 Adescbedifncia a gualguer uma das datarminagies conslanies no presente cademno ou na Tolha de respostas
podern implicar a anulagio das suas proves
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcag@o de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢cdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS
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A maioria do publico acredita que os produtos
quimicos utilizados no dia-a-dia ja foram exaustivamente
testados e que seus criadores sabem exatamente como a
natureza os recebera de volta quando eles forem jogados em
esgotos ou simplesmente cairem no solo. Infelizmente essa
ndo ¢é toda a verdade.

Apesar dos inumeros cuidados e métodos
desenvolvidos para se avaliar o impacto ambiental dos
compostos quimicos, a realidade é que ¢ virtualmente
impossivel testar como cada um deles vai se comportar na
natureza.

“Leva um tempo muito grande para se estimar o
destino ambiental dos compostos quimicos — a industria
produz novos quimicos muito mais rapidamente do que eles
podem ser testados”, diz o Dr. Victor de Lorenzo,
pesquisador que desenvolveu, no Centro Nacional de
Biotecnologia da Espanha, um programa de computador
capaz de prever com grande precisdo como um determinado
composto quimico se comportara na natureza, se ele ird se
biodegradar ou ndo.

O destino dos compostos orginicos no meio
ambiente, dos mata-matos aos medicamentos, ¢ largamente
decidido pelos microbios. Esses organismos quebram alguns
compostos diretamente em didxido de carbono (CO,), mas
outros produtos quimicos permanecem no meio ambiente
por anos, absolutamente intocados.

O novo sistema desenvolvido por Lorenzo mostra
como o0s microrganismos digerem os compostos quimicos.
Diante de uma formulag@o que néo seja digerida, é emitido
um alerta que podera auxiliar as autoridades a estabelecerem
restri¢cdes ou até a proibir a comercializa¢do do novo produto
quimico.

O programa, chamado BDPServer,
disponibilizado gratuitamente na Internet.

foi

Internet: <www.inovacaotecnologica.com.br> (com adaptagdes)

Considerando as idéias, a tipologia e aspectos lingiiisticos do
texto acima, julgue os seguintes itens.

1

Infere-se do primeiro paragrafo do texto que as industrias
escondem a verdade acerca da natureza dos produtos
quimicos jogados diariamente no meio ambiente.

O programa desenvolvido pelo cientista espanhol pode ser
considerado uma forma desinteressada, pelo menos do ponto
de vista comercial, de preservagdo ambiental.

O texto apresenta aspectos textuais que permitem classifica-
lo como dissertativo-informativo.

Mantendo-se a coeréncia de sentido e a corregdo gramatical
do texto, o segundo paragrafo pode ser assim reescrito:
E praticamente impossivel testar o comportamento ambiental
dos compostos quimicos, embora sejam incontaveis os
esforcos despendidos na avaliagdo do impacto desses
elementos no meio ambiente.

Os vocabulos “publico”, “quimicos” e “métodos” sdo
acentuados de acordo com a mesma regra de acentuacdo
grafica.

Na linha 8, € possivel, sem prejudicar a coeréncia ou a
correcdo gramatical do texto, substituir “para se avaliar o
impacto” por na avaliacido do impacto.

O termo “Esses organismos” (0.23) estd empregado em
referéncia a “mata-matos” e “medicamentos”, ambos na
linha 22.

O conector “mas” ((.24) introduz, no periodo, uma oracdo de
sentido explicativo.

10

O crescimento mundial da consciéncia ambiental
estd aumentando na sociedade o desejo de consumir produtos
ambientalmente saudaveis. Varios paises do mundo ja
adotam, voluntariamente, mecanismos de rotulagem
ambiental, com atribui¢do de selos verdes a produtos que
atendam critérios de controle ambiental previamente
estabelecidos.

A rotulagem ambiental estd se tornando um
poderoso instrumento de mercado, pelo qual se informa aos
consumidores que determinados produtos sdo produzidos de
acordo com padrdes ambientalmente corretos.

Internet: <www.mma.gov.br>(com adaptagdes).

Com relagdo aos sentidos e aspectos gramaticais do texto acima,
julgue os itens subseqiientes.

10

"

Depreende-se da leitura do texto que poderosas corporagdes
detém, no mercado mundial, o controle dos mecanismos de
rotulagem ambiental.

De acordo com o texto, a rotulagem ambiental ja faz parte da
legislag@o de diversos paises.

Estaria mantida a corre¢do gramatical do texto, caso a
expressdo “na sociedade” (0.2) estivesse isolada entre
virgulas.
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12

13

14

Na linha 2, a forma verbal “consumir” poderia estar
flexionada no plural — consumirem —, sem prejuizo para
a corre¢do gramatical do texto.

No grupo nominal “critérios de controle ambiental
(0.6-7),
elementos — “previamente estabelecidos” — podem, nessa

previamente estabelecidos” os dois ultimos
ordem, ser posicionados logo apos a palavra “critérios”, sem
que haja prejuizo para a corre¢éio gramatical e a coeréncia do
texto.

A particula “se” em “pelo qual se informa” (0.9) ¢ elemento
de realce, no periodo, por isso pode ser suprimida sem
prejuizo para a coeréncia ou a corregdo gramatical do texto.

Considerando que os seguintes itens, na ordem em que sio

apresentados, sdo partes sucessivas de um texto reproduzido, com

adaptagdes, da revista Planeta (fev./2007, p. 60-1), julgue-os

quanto aos seus aspectos gramaticais.

15

16

17

Um mundo que persiste em erros, tais como a poluicdo, as
guerras e a economia que privilegia alguns em detrimento de
muitos, tem futuro? A resposta ¢ sim, segundo a bidloga
Elisabet Sahtouris.

Para ela, todos esses problemas ndo passam de percalgos de
uma etapa adolescente de nossa existéncia, e, ao vencé-los,
teremos delineado os contornos de uma nova humanidade,
mais pacifica e cooperativa.

Cada cultura — diz Elisabet — tem uma historia de criacdo
de que transmite significado, finalidade e orientacdo a seu
povo. Com o adivento dos Estados Seculares, surgiu no
Ocidente, uma historia de criagdo baseada na fisica e na
biologia.

Em cada um dos préximos itens, € apresentada uma situagéo

hipotética, seguida de uma afirmativa a ser julgada, acerca de

redagdo de correspondéncias oficiais.

18

19

A chefe do departamento de pessoal de uma autarquia
publica quer redigir documento para solicitar reparo de
maquinario de informatica utilizado no setor de atendimento
ao publico. Nessa situaggo, a chefe deve encaminhar ao setor
competente requerimento formal, feito em seu proprio nome,
na terceira pessoa do discurso, para néo ferir o principio da
impessoalidade, que rege o servigo publico.

Mario, analista de meio ambiente e de recursos hidricos do
IEMA, precisa encaminhar & direcdo do instituto parecer
técnico sobre o impacto ambiental de determinada obra
estadual. Nessa situagdo, Mario pode redigir o documento de
modo informal, sem se preocupar com a linguagem padréo,
visto que, no servico publico, a exigéncia de formalidade na
redagdo de documentos restringe-se as correspondéncias
externas.

20

A diretora-presidente do IEMA recebeu oficio de solicitagdo
iniciado da seguinte forma:

Oficio n.° 28/ MEFP

Vitoria, 9 de setembro de 2007.

Estimada Vossa Exceléncia,

Como ¢ do vosso conhecimento, a constru¢do
da via estrutural (...)

Nesse documento, € inadequado o emprego, no vocativo, de
adjetivo e de pronome de tratamento e, na parte introdutoria,
ha erro de concordéncia pronominal.

Comrelagdo ao Windows XP e as suas funcionalidades, julgue os
itens a seguir.

21

22

23

Em qualquer configuragdo do Windows XP, quando o icone
correspondente a um arquivo ¢ arrastado para a pasta
chamada Lixeira, 0 arquivo é apagado, e ndo pode mais ser
recuperado.

Para se criar uma nova pasta, vazia, na Deskiop do
computador, ¢ suficiente aplicar um clique duplo em
qualquer ponto da Desktop, 0 que faz aparecer uma pasta sem
nome, devendo, entdo, o usudrio digitar um novo nome.

A forma correta de se desligar um computador que utilize
como sistema operacional o Windows XP é fechar todos os
programas em execucdo e, logo apds, pressionar o botdo
liga/desliga.
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, com parte de
um texto em processo de edigdo. Com relacéo a essa janela e ao
Word 2002, julgue os itens que se seguem.

24 Para se centralizar o titulo do texto — Espirito Santo —, ¢

suficiente clicar em um ponto desse titulo, posicionando o
ponto de inser¢do em alguma posicdo da linha onde se

encontra o referido titulo, e, em seguida, clicar
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25 A ferramenta 4 - pode disponibilizar funcionalidades que

permitem alterar a cor da fonte usada em um trecho de texto
selecionado.

26 O botdo = possui funcionalidade que pode permitir a
impressédo por inteiro do documento em exibicéo.
Al
27 Ao se clicar o botdo * , é exibida a caixa de didlogo
denominada Fonte, que tem como fung&o principal permitir
definir o tamanho e o tipo de fonte usado em uma selecdo.

~ o . L. .. .
28 O botdo IJ permite que o usuario maximize a janela em
exibigdo.
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A figura acima mostra uma janela minimizada do Excel 2003,
com parte de uma planilha, em processo de elaboragéo, contendo
dados sobre a ocorréncia de incéndios em matas em determinadas
regides. Com relacéo a essas informagdes e a janela mostrada,
julgue os préximos itens.

29 Para se calcular o total de ocorréncias no més de janeiro, nas
trés regides, e por o resultado na célula B5, ¢ suficiente clicar

essa célula, pressionar a tecla E] e, em seguida, teclar ‘E"E]

30 Ao se clicar a célula C2 e, em seguida, pressionar a tecla

@, o conteudo da célula C2 sera apagado.

0
31 Ao seclicar a célula B4, e, em seguida, clicar o botdo =2,
o conteudo dessa célula sera alterado de 3 para 3,00.

A respeito de conceitos relacionados & Internet, julgue os itens
que se seguem.

32 O Internet Explorer e o Mozilla Firefox sdo programas que
possuem funcionalidades que viabilizam a navegacdo na
WWW.,

33 A seqiiéncia de caracteres http://www.empresa.com.br
apresenta uma estrutura compativel com o padrdo para
nomes de URLSs no Brasil.

34 Aseqiiéncia de caracteres nome.empresa.com.bras apresenta
a estrutura tipica de um enderego de correio eletrénico de
uma empresa brasileira.

35 O termo html corresponde a uma linguagem de programagéo
que permite a elaboragfo de paginas da Web que ndo tenham
figura, mas n3o permite elaborar paginas da Web que
contenham figuras, tabelas ou hyperlinks.

Na primeira etapa da viagem que levou o presidente Luiz
Indcio Lula da Silva a cinco paises europeus, os governos
brasileiro e finlandés assinaram acordo de cooperacdo para a
redugdo das emissdes de gases causadores do efeito estufa.
O documento segue as metas definidas pelo Protocolo de Kyoto.
O acordo faz parte do Mecanismo de Desenvolvimento Limpo
(MDL). O Brasil €, com a China e a India, o lider mundial de
projetos MDL. A preocupag@o com o meio ambiente também
explica o interesse da Finladndia no etanol brasileiro. O presidente
Lula aproveitou a ocasifio para rechagar a principal critica feita
a producdo de cana-de-acucar. Ele também apresentou a
empreséarios finlandeses as oportunidades que surgem na
economia brasileira com o Programa de Aceleracdo do
Crescimento (PAC).

Correio Braziliense, 11/9/2007, p. 21 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude e a diversidade dos temas por ele tratados, julgue os
itens que se seguem.

36 A globalizagdo caracteriza o atual estdgio da economia
mundial, marcado pela ampliagdo dos mercados.

37 No mundo contemporaneo, viagens de chefes de Estado e de
governo tendem a assumir cardter prioritariamente
econdmico.

38 Visitada por Lula, a Finlandia é exemplo de pais
relativamente rico que convive com enormes problemas
sociais.

39 O aquecimento global ¢ uma das graves conseqiiéncias da
emissdo descontrolada de gases poluentes na atmosfera.

40 Citado no texto, o Protocolo de Kyoto obriga os paises ricos
a reduzirem as emissdes de gas em um periodo de tempo
determinado.

4 A adesdo incondicional dos Estados Unidos da América, na
administracdo George W. Bush, ao Protocolo de Kyoto
viabilizou a implantagdo efetiva das resolugdes desse
tratado.

42 Integrantes do G-7, China e india sdo paises considerados
ricos, razdo pela qual devem se submeter as determinagdes
do Protocolo de Kyoto para a redugdo do nivel de gases
poluentes que langam na atmosfera.

43 O Brasil domina a tecnologia de produgéo do etanol, motivo
pelo qual tem interesse em abrir mercados mundo afora para
esse biocombustivel.

44 A principal critica feita a ampliac@o da producéo da cana-de-
agucar pelo Brasil é que essa cultura ocupa espago que
deveria ser destinado a produgéo de alimentos.

45 Fidel Castro (Cuba) e Hugo Chaves (Venezuela) simbolizam
o apoio incondicional latino-americano ao projeto brasileiro
de produgdo de combustivel a partir da cana-de-agucar.

46 Previsto no Protocolo de Kyoto, o MDL permite aos paises
ricos ultrapassarem a cota fixada de emissdes de gases,
desde que invistam em projetos sustentaveis em paises
subdesenvolvidos ou emergentes.

47 Por deficiéncia técnica, o Brasil ainda ndo conseguiu
elaborar projetos passiveis de serem financiados pelo MDL.

48 Em geral, projetos que recebem investimentos do MDL
relacionam-se a energias renovaveis e a gestdo de dejetos.

49 O PAC consiste em um conjunto de projetos do governo
federal a serem implementados com recursos exclusivamente
publicos, ou seja, sem a participagdo de capitais privados
nacionais ou externos.

50 Por opgdo estratégica, nenhum projeto integrante do PAC
relaciona-se a infra-estrutura, a exemplo de portos,
hidrelétricas, rodovias e ferrovias.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com base na teoria macroecon0mica,

que analisa o

comportamento dos grandes agregados econdmicos, julgue os
itens a seguir.

51

52

53

54

O produto interno bruto, mensurado a precos de mercado,
por incluir impostos indiretos e subsidios, difere da renda
interna, avaliada a custo de fatores.

Aumentos das transferéncias de renda para as familias mais
pobres, no ambito do programa Bolsa Familia, deslocam a
fungfo de consumo keynesiana para baixo e para a direita.

Aumentos da propensfio marginal a poupar, que decorrem
de incertezas relativas a renda futura dos individuos,

contribuem para elevar o multiplicador keynesiano.

As redugdes recentes da taxa de juros implementadas pelo
Comité de Politica Monetaria (COPOM) contribuem para
aumentar os gastos de investimentos, na economia brasileira.

A respeito das politicas fiscais e monetarias, que influenciam,
significativamente, o desempenho da economia, julgue os itens
subseqtientes.

55

56

Estabilizadores automaticos, como o seguro-desemprego e
o imposto de renda progressivo, embora ndo eliminem as
flutuagdes econdmicas, concorrem para atenud-las,
reduzindo, assim, a necessidade de se recorrer a politicas
fiscais discricionarias.

De acordo com a visdo monetarista, politicas monetarias
expansionistas, por elevarem os gastos de investimentos,
concorrem, no longo prazo, para a expansdo da renda e do
emprego.

Acerca da economia monetaria, essencial ao entendimento de
questdes relevantes da economia, julgue os itens que se seguem.

57

58

59

A inflagdo decorrente do aumento dos gastos publicos ¢é
correntemente denominada inflagéo de custos.

As vendas de titulos publicos por meio de operagdes de
mercado aberto conduzem a retragio da oferta de moeda e,
portanto, concorrem para elevar a taxa de juros.

O aumento do custo de detencdo da moeda, por reduzir a
quantidade de moeda em poder do publico, eleva os
depositos bancéarios, permitindo, assim, a expansdo do
crédito.

Em relagdo ao processo de crescimento e desenvolvimento
econdmico, julgue os itens subseqiientes.

61

Os paises em desenvolvimento caracterizam-se pelos baixos
niveis de renda per capita, niveis precarios de educac@o,
nutri¢do e saude e taxas de poupanca que sdo insuficientes
para financiar o crescimento.

De acordo com a teoria estruturalista, o desenvolvimento
estaria estreitamente relacionado a capacidade de os paises
competirem no mercado internacional e, por essa razdo, essa
teoria favorecia a adogdo de politicas de desenvolvimento
baseadas na promocdo das exportagdes.

A teoria microecondmica estuda o processo de decisdo dos
agentes econdmicos, incluindo-se, ai, consumidores e produtores.
A esse respeito, julgue os itens a seguir.

62

63

64

65

66

67

68

69

70
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72

73
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Considerando que, de acordo com o Estado de S. Paulo
(31/8/2007), o Ministério da Fazenda estd preparando a
implantacdo de desoneragdes fiscais para o setor hoteleiro,
¢é correto afirmar que tais desoneracdes, quando forem
implementadas, deslocardo a curva de oferta desse setor para
baixo e para a direita.

A redugdo da demanda por conversdes de veiculos para
utilizagdo de gés natural veicular (GNV) € compativel com
a baixa recente do prego do alcool, que, atualmente, em
algumas regides, estd praticamente igual ao preco do GNV.

No equilibrio do consumidor, a inclinagdo da restrigdo
orgamentaria, dada pelo preco relativo dos bens, ¢ superior
aquela da curva de indiferenca.

A afirmagio de que ¢ inutil ter um automoével se ndo se
dispde de recursos para comprar combustivel é consistente
com a existéncia de uma taxa marginal de substituicdo
decrescente entre esses dois bens.

Pneus recauchutados constituem exemplos tipicos de bens
inferiores.

Na agricultura, a presenca de muitos estabelecimentos
agricolas, aliada a relativa homogeneidade do produto e a
inexisténcia de barreiras a entrada, faz que esse mercado seja
uma boa ilustragio da concorréncia perfeita.

Quando a fabricagdo de uma unidade adicional de um
determinado produto conduz a um aumento no custo total
superior ao aumento da receita total, a necessidade dai
decorrente de se restringir a producdo desse bem contradiz
a hipotese de maximizacédo de lucros nesse mercado.

No equilibrio de longo prazo, nos mercados competitivos, o
custo médio de produg&o é o menor possivel, para uma dada
tecnologia.

Os lucros puros obtidos nos mercados monopolistas fazem
que haja uma redistribui¢do da renda e do poder de compra
em favor da empresa que atua nesse mercado.

O mercado automobilistico ilustra bem o caso de uma
industria oligopolista, na qual poucos produtores, além de
transacionarem um produto homogéneo, fixam os pregos ao
nivel do custo marginal.

A existéncia de rendimentos crescentes de escala na
producdo de grandes empresas é compativel com o fato de
que uma maior escala de operagdes facilita o uso de
tecnologias mais avangadas, que envolvem o uso de métodos
de producdo em massa, altamente capital-intensivos.

Supondo-se que, na produgdo de servigos de protegdo ao
meio ambiente, funciondrios e material de escritério sejam
fatores complementares, entfo, as isoquantas entre esses dois
insumos sdo linhas retas paralelas.

Empresas que estejam operando ao longo da fungdo de
producdo podem expandir a produgéo, sem modificar o uso
dos fatores de produgéo e a eficiéncia com a qual utilizam
esses recursos produtivos.
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Na fase atual de globalizagio do espago econdmico, o estudo da
economia internacional € crucial para uma inser¢éo adequada no
cenario mundial. Usando as nogdes basicas dessa teoria, julgue
o0s itens seguintes.

75

76

77

Os aumentos recentes das compras brasileiras de insumos
para o setor de informatica, aparelhos de telefonia, téxteis e
brinquedos, provenientes da China, s@o contabilizadas no
balango comercial do Brasil como débitos, porém, ndo
integram o balango brasileiro de transagdes correntes.

A teoria das vantagens comparativas baseia-se no custo de
oportunidade da produgéo dos bens e, portanto, permite que
mesmo os paises que ndo dispdem de vantagens absolutas
em um determinado bem possam comercializd-lo no
mercado internacional.

O recente repique da inflagdo, no Brasil, contribui para
apreciar o real em face das moedas estrangeiras.

A andlise da economia brasileira é importante para compreender
os fendmenos econdmicos que caracterizam nosso pais. A esse
respeito, julgue os itens subseqlientes.

78

79

O crescimento acelerado da economia brasileira no periodo
1964-1980 deveu-se, em parte, ao adiamento do ajuste
econdmico em face do contexto internacional mais
desfavoravel resumido pela crise do petroleo durante
os anos 70.

Para combater a inflagdo, o Plano de A¢do Econdmica do
Governo (PAEQG) recorreu a politicas fiscais e monetarias
restritivas. Porém, esse plano ndo continha nenhuma forma
de controle salarial.

Com respeito a avaliagdo econdmica de projetos, julgue os itens
que se seguem.

80

81

A taxa interna de retorno de um dado investimento
corresponde a taxa de desconto que torna o valor presente
liquido desse investimento igual a unidade.

No método do payback, a escolha de determinada alternativa
de investimento est4 ligada ao periodo de recuperagdo do
capital investido e ndo leva em consideragfo a vida ttil do
investimento.

Em relag@o aos principios basicos da contabilidade, julgue os
itens subseqientes.

82

83

O sistema de partidas dobradas baseia-se no principio de que
ndo ha devedor sem credor correspondente.

O valor patrimonial das a¢des de uma determinada empresa
corresponde ao resultado da divisdo do capital social pelo
numero de agdes.

Em relag@o aos principios basicos de administragéo financeira e
da contabilidade gerencial, incluindo-se, ai, os seus aspectos
tributarios, julgue os itens subseqlientes.

84

85

A necessidade liquida de capital de giro para uma empresa
corresponde a diferenga entre o ativo circulante operacional
e 0 passivo circulante operacional.

Quanto mais elevados forem os custos fixos, menor sera o
grau de alavancagem operacional da empresa.

O ponto de equilibrio operacional corresponde ao volume de
operagdes da empresa em que a receita total € superior a
soma dos custos fixos e dos custos variaveis.

87

89

90

Uma desvantagem associada ao uso de sistemas de custeio
baseado em custos histdricos, em que os custos sdo
determinados ap6s o término da fabricagdo do produto ou da
prestacdo do servigo da empresa, advém do fato de esse tipo
de custeio, eventualmente, ndo representar um custo tipico,
podendo, mesmo, em alguns casos, ser considerado como um
custo acidental.

O preco de transferéncia baseia-se nos custos quando nio
existe mercado intermediario ou quando € muito custoso se
obter os precos de mercado.

No ambito da contabilidade por responsabilidade, os custos
ou despesas controlaveis sdo gastos oriundos de decisdes e
influéncia direta de um gerente ou area de negdcio.

No Brasil, as empresas podem optar por recolher o imposto
de renda sobre pessoa juridica (IRPJ) com base no lucro
real, mas preferem pagar a contribuigfo social sobre o lucro
liquido (CSLL) tomando, como base tributaria, o lucro
presumido.

Considerando o empréstimo de R$ 1.000,00 por um periodo de
5 meses, no regime mensal de juros simples, julgue os itens a
seguir.

91

92

Caso a taxa mensal de juros seja de 3%, o débito ao final do
periodo sera inferior a R$ 1.130,00.

Se o débito ao final do periodo for de R$ 1.140,00, entdo a
taxa mensal de juros terd sido superior a 2,5%.

A quantia de R$ 10.000,00 foi aplicada pelo periodo de 12 meses
em um fundo de investimentos que paga juros compostos
1

mensais. Assumindo que 1,008'2 = 1,10 e que 1,087E = 1,007,
julgue os itens seguintes.

3

9

Se a taxa de juros for de 0,8% mensalmente, entdo o
rendimento dessa aplicag@o ao final do periodo sera superior
aR$ 950,00.

Caso o montante da aplicacdo ao final do periodo seja de
R$ 10.870,00, entdo a taxa de juros mensais terd sido
inferior a 0,6%.

| RASCUNHO ! 1
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Um banco oferece a seus clientes a taxa real de juros de 10% para
capitais que ficarem aplicados durante determinado periodo de
tempo e a taxa aparente de 24,2% para empréstimos tomados e
que tenham a duragdo do mesmo periodo de tempo. Considerando
que a taxa de inflagdo nesse periodo foi de 8%, julgue os itens
subseqjiientes.

95 Uma aplicagdo de R$ 1.000,00 resultaria em um montante
inferior a R$ 1.150,00 no final do periodo referido.

96 Ao final do periodo referido, um empréstimo de R$ 1.000,00
renderia ao banco, de juros reais, uma quantia superior a
R$ 140,00.

Uma divida de R$ 2.000,00 foi paga, com juros de 5% ao més,
em 4 meses, pelo sistema de amortizagdo constante (SAC); a
primeira prestagdo venceu em um més apds a tomada do
empréstimo. Considerando essas informagdes, julgue os itens que
se seguem.

97 O valor pago pela primeira prestagio foi de R$ 550,00.

98 O valor dos juros embutidos na terceira prestagdo foi de
R$ 75,00.

Julgue os itens seguintes.

99 Na tabela a seguir, os valores (em reais) foram obtidos pela
aplicagdo da taxa de juros compostos de 10% ao més.

més R$
0 6.000
1 6.600
2 7.260

100 Considere que um titulo de valor nominal igual a
R$ 24.000,00 tenha sido descontado 5 meses antes de seu
vencimento. Nesse caso, se tiver sido usado o desconto
simples a taxa mensal de 4%, a diferenga entre o

racional foi

desconto comercial e o desconto

superior a R$ 700,00.

101 Considere que um equipamento eletronico seja vendido em
12 prestagdes mensais, consecutivas e iguais a R$ 300,00,
devendo a primeira prestagdo ser paga em um més apods a
compra. Nessa situacdo, se forem cobrados juros compostos
de 3% ao més, e tomando-se 0,70 como valor aproximado
para 1,037 conclui-se que o valor a vista desse
equipamento ¢ superior a R$ 3.500,00.

102 Considere que um individuo faca 25 aplica¢cdes mensais,
consecutivas e iguais a R$ 1.000,00, sendo a primeira delas
feita no dia hoje, correspondente ao més zero dessas
aplicagdes, e que o banco pague uma taxa de juros
compostos de 2% ao més. Nessa situagdo, tomando-se
1,64 como valor aproximado para 1,02, no fim de
25 meses, a soma dos montantes dessas aplicacdes sera
inferior a R$ 32.000,00.

Suponha que uma institui¢do financeira empreste R$ 38.000,00
para serem pagos com base na tabela price, em 24 prestacdes
mensais, consecutivas e iguais; a primeira prestagdo vence em um
més apds a tomada do empréstimo e sdo cobrados juros
compostos de 24% ao ano capitalizados mensalmente.
Considerando esses dados e que a primeira amortizagio seja igual

a R$ 1.240,00, julgue os itens que se seguem.

103 A taxa anual efetiva do empréstimo & igual a 1,02 - 1.
104 O valor das prestagdes € superior a R$ 2.500,00.

105 O valor dos juros a serem pagos na segunda prestagdo sera
inferior a R$ 740,00.
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A razdo da elaborag@o de uma politica nacional e estadual do
meio ambiente €, em escala macro, propiciar uma boa qualidade
ambiental a vida das presentes e futuras geragdes. Nesse sentido,
deve-se cumprir os objetivos arrolados no art. 4.° da Lei
n.° 6.938/1981, os quais visam, em escala micro, a preservacdo,
melhoria e recuperagdo da natureza e dos ecossistemas.
Os instrumentos procuram corporificar esses objetivos com maior
ou menor eficacia, dependendo da questdo analisada. Nesse
sentido, cada um dos itens subseqiientes apresenta uma situagio
hipotética, seguida de uma assertiva a ser julgada no que se refere
a adequacdo do instrumento para solucionar o problema
apresentado.

106 Pedro deseja construir uma estago central de lixo no centro
de Vitdria — ES. Ele alega que, como proprietario da terra,
pode usé-la como bem quiser. Nessa situagdo, a prefeitura de
Vitéria pode aplicar o instrumento do zoneamento urbano e
ambiental para regular o uso da propriedade do solo no
interesse coletivo do bem-estar da populagdo e impedir a
referida construcéo.

107 Uma industria situada em Cubatgo desde 1970 ndo aceita a
imposicdo do IBAMA de colocagdo de filtros nos seus
exaustores de combustdo que exalam poluentes para toda a
regido Sudeste. Alega que tém o direito adquirido de poluir
dado pela prefeitura e pelo estado quando permitiu a
colocagdo daquele sitio industrial, concedendo licenga
ambiental municipal e estadual. Nessa situag@o, o 6rgio
fiscalizador nada pode fazer, tendo em vista que o
instrumento da licenga ambiental cria um direito adquirido
a poluir que deve ser respeitado pelas outras esferas do
Sistema Nacional do Meio Ambiente (SISNAMA).

108 Uma industria de produgdio de celulose estabeleceu
procedimento interno de auditoria ambiental para a
identificacdo e o registro das conformidades e das néo-
conformidades com a legislag@o e com a politica ambiental
da empresa. O municipio, em parecer juridico, afirmou que
o estabelecimento de tal procedimento interno era ilegal,
uma vez que cabia apenas ao poder publico o
estabelecimento de normas para a protegdo do meio
ambiente. Nessa situacdo, o posicionamento do municipio
esta equivocado, pois o instrumento da auditoria ambiental
pode constituir medida preventiva vélida para se evitar danos
ao meio ambiente.

109 Um municipio decidiu estabelecer areas de uso industrial
dentro do seu perimetro urbano. Para isso, buscou definir
zona de uso estritamente industrial, zona de uso
predominantemente industrial e zona de uso diversificado
nos termos da Lei n.° 6.803/1980. Nesse sentido, estipulou
a zona de uso estritamente industrial ao lado de um parque
nacional ecoldgico. Nessa situagdo, o Ministério Publico
estadual pode exigir do municipio o instrumento ambiental
do prévio estudo de impacto ambiental.

110 Um orgdo ambiental de determinado estado forneceu
diretamente licenga de operag@o para uma dada industria
automobilistica. O orgdo alegou que era dispensavel a
licenga prévia e de instalagdo tendo em vista o detalhado
projeto apresentado pela empresa multinacional. Nessa
situacdo, o 6rgdo estadual cometeu um erro no procedimento
do instrumento ambiental de licenciamento.

A Politica Nacional do Meio Ambiente (PNAMA) e 0 SISNAMA
encontram-se disciplinados na Lei n.° 6.938/1981. Nela, sdo
estabelecidos os fins e mecanismos de formag&o e aplicagdo do
SISNAMA em um pais organizado na forma federativa. Julgue os
itens seguintes, a respeito do SISNAMA e da sua estrutura, tendo

em vista as normas constitucionais € a Lei n.° 6.938/1981.

111 A finalidade do SISNAMA ¢ estabelecer um conjunto de
orgdos e instituigdes, nos diversos niveis da Federagdo,
visando assegurar mecanismos capazes de implantar,

eficientemente, a PNAMA.

112 O orgdo consultivo e deliberativo do SISNAMA ¢é o
Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA).

113 Os drgéos locais responsaveis pela implantagdo da PNAMA

sdo as entidades estaduais.

114 Uma fundagdo privada com objetivo de realizar a
fiscalizagdo ambiental em determinado estado da Federagéo

integra o SISNAMA como 6rgéo seccional.

115 A taxa de controle e fiscalizagdo ambiental (TCFA), cujo
fato gerador é o exercicio regular do poder de policia para
controle e fiscalizagdo das atividades potencialmente
poluidoras e utilizadoras de recursos naturais, pode ser

cobrada por qualquer entidade componente do SISNAMA.

De acordo com a Lei Complementar 46, do estado do Espirito
Santo, que dispde sobre o regime juridico dos servidores publicos
civis, da administracdo direta, fundacional e autarquica, julgue os

itens que se subseguem.

116 O provimento de cargo por meio de aproveitamento é ato
administrativo praticado pelo secretario de Estado

responsavel pela area de administracdo de pessoal.

117 Entidades representativas de servidores podem indicar um de
seus membros para integrar comissdes responsaveis pela

realizag@o de concursos.

118 O regime de trabalho do servidor ndo pode ser superior a

40 horas por semana.

119 O servidor que ocupe cargo comissionado tem direito ao
aviso prévio de 30 dias, apos o nonagésimo dia de exercicio

ininterrupto.

120 O concurso publico tem validade de até dois anos.
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